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Всички дискусии, които са организирани от „Клуб Сенатор“ са 

били по важни за обществото теми, някои от тях  неудобни. 

Но си мисля , че няма тема която да е по важна от тази , която ще 

разискваме днес „ Политическата система на България“и в 

същото време по болезнена и аз благодаря на Иван Колчаков , който 

я предложи. Ще ви дам един прост пример. Посочете ми област от 

обществения живот , която да не е нормативно  регламентирана – като 

започнем от директиви и регламенти на ЕП , закони , наредби , 

правилници и всичко останало , в което вече няма юрист , който да 

може да се оправи. Всичко ! Целият ни живот ! И всичко това се твори 

от нашите избраници. И като не сме съгласни със стотиците глупости 

които се вършат ежедневно и засягат нашия живот , виновни сме си 

ние! Ние изпращаме тези хора там, Ние сме ги избрали и затова ние 

сме си виновни.  

И затова няма по глупаво съждение от това „ Аз не се 

интересувам от политика „ . Ти може и да не се интересуваш но т 

политиката се интересува от теб . Казал го е Перикъл, бащата на 

демокрацията преди 2 600 години. Но хората   през това време дали 

са станали по умни или са оглупели . 

Или пък сядат да дискутират професионални политици и 

започват „ Дайте сега да не политизираме „. И ние им слушаме 

глупостите и ги търпим и ние сме си виновни . Никой друг ! 

Политическата система е част от обществото. Тя отразява 

състоянието на обществото,  защото до голяма степен е 

представителна . Ако в обществото се развиват процеси на 

деградация-   преди всичко  на ценностите , ,демографска катастрофа, 



влошаващо се образование    / ширеща се реална и функционална 

неграмотност, по- голямата част от добре образованите напускат / ,  

неминуемо настъпва   деградация на институциите  .  Ако обществото 

деградира ,  Все по- некачествени хора попадат  в институциите 

на законодателната, изпълнителната,  местната  и съдебната 

власт,  както и в структурите ,       които са техни производни .   

„ Клуб Сенатор „  е анализирал и предвидил тези процеси  преди 

повече от 10 години /  помните дискусиите посветени на човешкото 

развитие /  и е стигнал до извода, че  всяко следващо управление, 

ще бъде по- некачествено от предишното и ще се стигне до 

състояние на обществото и на производната му партийна 

система,   при което изобщо няма да може да се формира 

управление. Виждаме , че сега това се случва практически .  

В условията на реална или формална демокрация , най- важната 

част от политическата система е партийната система, защото тя 

трябва да формира управлението на държавата, чрез избори   за 

парламент  и местна власт . Законодателната, изпълнителната и 

местната  власт, зависят пряко от партийната система и изборите ,а 

съдебната и медийната частично . 

Партийната система може да функционира успешно, чрез 

доверието на гражданите .  Когато доверието в нея намалее и по- 

малко от     50 % участват в изборите  е налице криза на 

политическата система и все по- трудно се съставя управление.  

Когато доверието спадне под 40 % и дори под 35 % , съставянето на 

управление  става  практически невъзможно , защото дори и да се 

състави правителство , доверието в него ще бъде не- повече от 20 % и 

при такова доверие, не могат да работят нормално нито парламентът 

нито правителството.  

Властта е нестабилна и кратка , тя излъчва все – по некачествени 

личности. Самите личности излъчени в управлението разбират, че са 

отскоро и за кратко, а в повечето случаи изобщо не са подготвени за 

важните функции , които трябва да изпълняват  и поради това се 

отдават  предимно  на лично обогатяване .  



Всичко това допълнително отблъсква гражданите и на следващите 

избори гласуват още по- малко хора, а тежестта  на купения и 

корпоративния вот се увеличава. Виждаме , че всичко това се случва . 

Как ще свърши всичко това . Според нашето колективно мнение – 

с неизбежна катастрофа . Ние сме виждали подобна катастрофа ! 

Ние сме  помогнали на   обществото и държавата да излязат от нея . 

Нашата държава е единствената , която за шест години фалира два 

пъти –  при Луканов    1990   и при Виденов 1996  г. / това може лесно 

да се докаже със статистика /.  Младите хора не го знаят ! 

Служебното правителство на Софиянски  и редовното правителство 

на ОДС , извършиха такива реформи, че след година и половина, на 

четвърти декември 1999 г .  България  получи покана за започване на 

преговори с ЕС.  

Сега Има някои  съществени прилики  с периода  1989 -96 г.!  

Обърнете внимание ! Тогава   също имаше дълбока ценностна 

криза или по скоро смяна на една ценностна система с друга ! 

Опитвам се да изведа теза! Кризата на ценностите предизвика 

политическа нестабилност, тя предизвика финансова 

нестабилност и тя прерасна в катастрофа.  Много е възможно сега 

да се движим по същия път, заслужава си да се поразсъждава по този 

въпрос, мисля че Пламен Орешарски ще говори за това . 

Какви са причините  за дълбоката ценностна криза– те са много и 

се коренят предимно в деградивните  процеси в обществото . Но 

от всички причини, искам да откроя една . 

За никого не е тайна, че една част от ДС създаде организираната 

престъпност в България. С годините тя добиваше все по- голяма 

икономическа  и медийна сила . От тези позиции не беше трудно да се 

овладее съдебната система, а след това и партийната система и 

производната й система на институциите .  

Колкото по- силно ставаше влиянието на организираната 

престъпност върху тях, толкова повече се засилваше  

ценностната криза и моралния упадък вътре в самите институции 

.    След като това стана факт, то нанесе тежък морален удар на 

цялото общество и най вече на младите хора .  Ударът беше още по- 



тежък поради това, че немалка част от гражданите и най- вече така 

наречения интелектуален елит   прие това  напълно безкритично, като  

нещо нормално .  

В резултат на това немалка част от   институциите в държавата   и 

общините,   бяха преустроени по подобие на мафиотски структури 

. След това голяма част от държавните и общински структури бяха  

наводнени от хора с криминално минало или с криминално мислене 

или и с двете. Те много бързо установиха контакти, с хора от 

криминалния бизнес. След това голяма част от нормалния бизнес 

беше принуден да се криминализира, за да може да печели 

обществени поръчки и изобщо да работи по мафиотските правила.  

За бизнеса  и гражданите  , които се опитаха да се съпротивляват 

беше създадена цяла репресивна система.  Специализирана 

прокуратура, Специализиран съд, Комисия за конфискуване на 

незаконно придобито имущество и други . Бяха създадени правила , по 

силата  на които бизнесмени   които не са вършили престъпления , 

престояваха в ареста месеци и години, а през това време се 

конфискуваха или крадяха бизнеси.   Бяха създадени правила в 

ЗОНПИ , по силата на които  можеше да се конфискува имущество от 

лица, които не са вършили престъпления. Други бизнеси бяха 

присвоени, без да се минава през тази привидно- законна процедура- 

чрез директен рекет. 

Така на практика беше създадена една мафиотска държава, която 

всички познаваме. Тя напълно отврати хората от политиката, 

накара стотици хиляди българи да напуснат  страната и е 

основната причина за кризата на политическата и партийната 

система,  за това че все   по- малко хора участват в избори  и в 

крайна сметка за нейния разпад. 

Тук трябва да се отбележи нещо много важно . Този модел беше 

създаден с подкрепата на германските християндемократи и лично на 

г-жа Меркел.  След това той се поддържаше от повечето ни 

геополитически партньори от ЕС и САЩ . Те нямаха нищо против 

управляващите в България да издевателстват срещу собствения си 

народ, за сметка на безрезервната подкрепа на техните интереси.   

Чуждите интереси често  влизаха в противоречие с българските и 



нашите управляващи с удоволствие предаваха националния интерес  / 

ако изобщо има такъв, защото той не е формулиран /   за своя лична 

изгода или за опрощаване на минали грехове  / Примерите са съвсем 

пресни /. 

Някои смятат , че страната много бързо мина от мафиотски модел 

на управление към колониален модел ! Това определение е много 

точно! 

Още веднъж повтарям , че това неизбежно ще свърши с катастрофа ! 

1.  Има ли Изход : 

- Политически проект на президента. Отново очакване на месия, 

подобно на царя, Бойко и други . Засега няма никакви индикации за 

това . Вярно е че Президентът има голямо доверие  но упражняването 

на политическа дейност е един от сигурните начини за го загуби. 

- Нова конституция. Необходима е висока степен на обществено 

съгласие, каквото в момента липсва. Дори и да има ,   няма почти 

никакъв шанс в едно бъдещо  ВНС да попаднат законотворци от 

високо качество . Като видяхме какви промени сътвориха …………….. 

- Президентска република – също е необходимо голямо съгласие . 

Мисля , че днес тази теза ще бъде развита .  

- Приемане на национална доктрина на България ! Това е нещо 

много смислено, върху което си заслужава да се работи .   Всички 

балкански страни – още след освобождението от Турско , Гръцките 

мегалии   1832 г.Това е нещо , с което клубът се е занимавал. 2000 г. е 

приета на първо четене .  и си заслужава да опитаме пак . За 

съжаление много от достойните учени които работиха над това не  са 

между живите , но трудът им е запазен. 

- Промяната да дойде отвън ако Доналд Тръмп стане президент. 

Това е най реалистичното очакване . При нас промените винаги идват 

от вън – Санкт Петербург , Берлин, Москва , Брюксел , Вашингтон . 

Това означава , че смяната на властта в нашия геополитически 

господар автоматично води до промяна и у нас. Де да беше толкова 

просто. Практиката доказа , че ако чакаме някой от вън да реши 

собствените ни проблеми можем само да се разочароваме . 



Всички тези възможни механизми изискват висока степен на 

съгласие и доверие в обществото, а такова липсва ! 

 Когато ние бяхме млади, голяма част от хората в тази зала, ние 

категорично не харесвахме системата , в която живеехме и 

направихме всичко възможно да я променим ! Протестирахме , 

след това се организирахме политически, опитахме да вземем 

властта, после пак и накрая успяхме , поставихме стратегически цели 

и ги постигнахме . Това бяха най- хубавите години от живота ни . А 

сега виждаме пълна апатия и неразбиране на това, че разпадът на 

политическата система застрашава техния живот,      тяхното бъдеще. 

Това , което става – разпада да партийната система , упадъка на 

институциите- то застрашава икономиката, финансите, 

енергетиката, практически всички области на живота. Това ще 

стане ясно от днешната дискусия. Застрашава Националната 

сигурност и при определени геополитически развития и 

териториалната цялост на страната . Това трябва да се разбира 

напълно сериозно . 

Има ли изход ! Ето върху това ще дискутираме днес ! 

 

 


